



教育筑梦
 礼赞百年

“决战脱贫攻坚”百姓宣讲团教育系统开讲

4月21日,“决战脱贫攻坚”百姓宣讲团报告会走进教育系统专场在北京教育学院举行。8位宣讲团成员用平实的语言、生动的事迹、真挚的情感,为260名教育系统党员代表进行了一场感人至深的宣讲。

成立市级“决战脱贫攻坚”百姓宣讲团是北京市深入贯彻落实习近平总书记关于党史学习教育和脱贫攻坚讲话精神的重要举措,也是本市党史学习教育的一项重要内容。记者注意到,本场宣讲中有半数宣讲人“出身”教育系统。

西城区陶然亭小学原校长刘建文讲述了自己前往河北省保定市阜平县的支教经历。他克服困难,发挥老校长的带动作用,组织西城区优秀教师到河北上示范课,带领学生开展丰富多彩的活动,被当地人



称为不老的“老”校长。

北京大学贫困地区发展研究院院长雷明带领研究团队多次深入贵州毕节、云南昭通等贫困地区调研,几年间完成上百份扶贫报告,为贫困地区构建可持续发展战略贡献

智慧。

北京舞蹈学院教师关於与妻子一起义务为云南小山村里的彝族孩子教授舞蹈,并建立“彩云计划”,帮助少数民族孩子走出大山,通过舞蹈和艺术教育改变人生。

延庆区第一职业学校汽车工程系高级教师康柏利先后四次赴新疆和田,支教墨玉县职业技术学校、和田技师学院,帮助当地成立支教联盟、就业指导中心,为和田的职业教育发展和脱贫攻坚贡献力量。

宣讲结束后,与会人员反响热烈。北京市国际教育交流中心白阳表示,宣讲团成员分享亲身经历,用鲜活的案例诠释脱贫攻坚精神,是所有党员干部的榜样标杆。机关服务中心王鲁松表示,宣讲激发自己在基层工作岗位上坚守初心、牢记使命的责任感,要继续努力奋斗,以优异的成绩向建党100周年致敬。

作为获得2020年全行业单位脱贫攻坚专项奖励集体“记大功”的单位,北京教育学院在近五年间累积承担扶

贫协作与支援合作项目60个、培训27738人次,范围覆盖新疆、内蒙古等9省份21个市县地区。宣讲活动结束后,北京教育学院的党员干部教师也分享了感受。北京教育学院党委副书记卢晖表示,宣讲团成员用自身经历,诠释首都党员干部牢记重托、执着奉献的使命,是党史学习教育的生动素材。北京教育学院将在教育扶贫工作中,继续坚持“首善标准”“智志双扶”,坚持以学员为本,构建教育扶贫长效机制。北京教育学院人文与社会科学学院党总支副书记、副院长李军表示,每一位党员都应该向宣讲员学习,大力弘扬脱贫攻坚精神,真抓实干、埋头苦干、团结一心、攻坚克难,为办好人民满意教育做出贡献。

□文/首席记者 常悦

红色校史

汇文中学:

彭雪枫将军在此领导学生运动

北京汇文中学始建于1871年,至今已有150年历史。建校百余年来,学校见证了中华民族近现代史跌宕起伏的峥嵘岁月,汇文人始终积极参与其中,经历并创造着历史。

在汇文发展的历史中,曾经涌现出众多可歌可泣的英雄校友。其中,老一辈无产阶级革命家、军事家彭雪枫将军,就是汇文学子杰出的代表之一。

1907年,彭雪枫出生于河南省南阳市镇平县的一个贫苦家庭。1926年9月下旬,19岁的彭雪枫进入汇文中学就读。进入汇文中学不久,彭雪枫就被地下党组织选为汇文中学党支部书记,同时还被任命为北平市东城区地下党负责人之一,具体负责东城区的学生运动的领导工作。

在校期间,彭雪枫组织了“育德同学会”“汇文学艺读书会”,带领进步学生学习马列著作和进步书刊,以提高大家的革命斗争觉悟,利用换“金兰谱”结拜兄弟的形式,结交了一些思想进步的优秀青年,并介绍其中先进分子入党,作为开展革命工作的骨干力量。1927年3月,为躲避军警的搜捕,党组织决定让彭雪枫离开汇文中学,转入地下工作。

1930年,23岁的彭雪枫

加入中国工农红军,开始了他驰骋疆场的戎马生涯。彭雪枫有勇有谋,尤其喜欢读书,马克思、恩格斯、列宁、毛泽东的著作,《孙子兵法》、鲁迅的书、中外小说名著、历史典籍,还有地方县志、说书唱本,凡能搜集到手的,他都不轻易放过。

抗战期间,新四军无人不知彭雪枫有三件宝:其一是骑兵团,骑兵团一出,敌人无不闻风丧胆;其二为《拂晓报》,及时传达了中央的声音;其三是拂晓剧团,在革命思想的传播中它功不可没。此外,他编写的《游击战术》《战略战术讲授提纲》等教材,受到当时军民的广泛认同,而且受到了中央领导的赞扬。

1944年8月,彭雪枫奉命率领四师主力一部西征,使泗县地区全部恢复,十万群众获得解放。9月上旬,彭雪枫在视察前线时不幸中弹牺牲,时年三十七岁。彭雪枫将军是抗日战争中新四军牺牲的最高将领之一。毛泽东、朱德、彭德怀、陈毅共同题写挽词:“二十年艰难事业,即将彻底完成,忍看功绩辉煌,英名永在,一世忠贞,是共产党人好榜样;千万里破碎河山,正待从头收拾,孰料血花飞溅,为国牺牲,满腔悲愤,为中华民族悼英雄。”



北京汇文中学地下党支部第一次会议

1984年,汇文中学修建了彭雪枫烈士雕像,并由国防部部长张爱萍为之题词。学校还成立了彭雪枫班。2002年9月,彭雪枫班的5名同学代表参加了纪念彭雪枫将军诞辰95周年纪念日。会后,彭雪枫的夫人、83岁高龄的林颖女士

激动地说:“希望你们都成为国家的栋梁之才。”许多彭雪枫将军的老战友激动地握着同学们的手说:“有你们这样的接班人,我们就放心啦!高兴啦!”

□文/本报记者 赵翩翩
 通讯员 王苗

党史上的今天

中共五大在武汉举行

1927年4月27日至5月9日,中共五大在武汉举行。大会的中心议题是确定党在紧急时期的任务。大会接受了共产国际执行委员会第七次扩大会议提出的关于中国革命问题的决议案,通过了《政治形势与党的任务议决案》和《土地问题议决案》。

大会虽然强调争取无产阶级领导权、建立革命民主政权和实行土地革命的重要性,但是对于无产阶级如何争取革命领导权,如何领导农民实行土地革命,如何对待武汉政府和武汉国民党,特别是如何建立党领导的革命武装等问题,都没有根据当时的危急局势,提出有效的具体措施。

大会选出31名中央委员和14名候补中央委员,组成中央委员会。随后举行的五届一中全会,选举陈独秀、张国焘、李维汉、蔡和森、李立三、瞿秋白、谭平山、周恩来为中央政治局委员,苏兆征、张太雷等为候补委员;选举陈独秀、张国焘、蔡和森(后增补瞿秋白、谭平山)为中央政治局常务委员会委员(周恩来曾代理常委),陈独秀为总书记。大会在党的历史上第一次选举产生中央监察委员会,由正式委员7人、候补委员3人组成。

(来源:人民网)

